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Onfiigg8 szekunder-valtozoé csoport keresése: egy bevezets példa

Ez a modszer az allapothalmazon értelmezett particio-parok elméletén
alapul. E helyen nem lehet célunk az elmélet teljes kifejtése, de egy egysze-
r bevezet6 példan keresztil megvilagitjuk a Iényeget, igy segitve a konkrét
modszer elsajatitasat.

Tekintsiik a 2-86. abrat az ott talalhat6 kodolt allapot-atmeneti tablazatok-
kal. A tablak altal megadott sorrendi halézatok k6zos sajatossaga, hogy az
X=0 vezérlés hatasara allapotuk nem valtozik, az X=1 hatasara azonban a-
bol b, b-bél ¢, -bdl d, végil d-bdl ismét a lesz. Ugyanakkor a az egyik ko-
dolasi valtozatban a ¢ allapothoz a 11, a d-hez az 10 kédot valasztottuk,
mig a masik kédolasi valtozatban forditva.

X=0 X=1 X=0 X=1

n+1 n+l n+1_n+1 n+l n+l1 n+1 o+l

Q1 Q3| Q) Q2 | Q7 Q Q1 Q3| Q] Q2 | Q] Q

a |0 O 0 0 0 1 a |0 0 (U 1] 0 1
b 0 1 0 1 1 1 b |0 1 0 1 1 0
c |1 1 1 1 1 0 c 1 0 1 0 1 1

d |1 0 1 0 0 0 d |1 1 1 1 (U 1]

Hiba! Nincs ilyen stilusii szoéveg a dokumentumban.-86. dbra: A
példa-feladat kddolisi viltozatai

A két koédolasi valtozathoz tartozé tarold-vezérlési kifejezések a kévetke-
z6k kifejezésekkel adjuk meg.
Az elsé kodolasi valtozat esetén:

D, =Q X +Q; X
D2=Q;Y+an X

A masodik kédolasi valtozat esetén:
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D, =Q X +Q Q] +Q/Q; X
D, =Q; X +QJ X

Most alkossunk néhany particiot (diszjunkt részhalmazra bontast) az alla-
pothalmazon. Tekintsiik most az elsé kodolasi valtozatot. Az elsé particio
(IT)) azokat az allapotokat sorolja egy osztalyba, amelyeket a baloldali flip-
flop egyforman kodol, azaz egy osztalyba kertl az 4 allapot a b-vel, és a ¢

pedig d-vel.
IT, =(a b),(c d)

A masodik, a I, particié egy osztilyba sorolja azokat az allapotokat,
amelyeket a jobboldali flip-flop egyforman koédol, (@ d),(% ¢).

IT1,=(a d),(b c)

Ez a két partici6 az elsé kodolasi valtozat két flip-flopjat abban az érte-
lemben irja le, hogy osztilyaik a flip-flopok allapotait azonositjak, azaz
azok pontosan annyi osztalybol allnak, ahany allapota a flip-flopoknak
van, azaz kettébal.

Alkossuk meg ezeket a particidkat a masik kodolasi valtozatra is!

I1, =(a b),(c d)

M, =(a 0),(b d)
Figyeljink fel arra, hogy mindkét kodolasi valtozatnal a két particionak
egyik osztalyaban sincs két olyan allapot, amely a masikban is egy osztaly-
ban szerepelne. Ezt ugy is kifejezhetjik, hogy a két particié metszete a

legfinomabb particid, (IT)) azaz az a particid, amely egy-allapotos oszta-
lyokbdl all.

IT, NII, =11,
Most foglalkozzunk mindkét kdédolasi valtozatra olyan particiok felirdsaval
amelyek a flip-flopok kornyezetének allapotait azonositjdk, azaz ezek a
particiok azokat az allapotokat soroljak egy osztalyba, amelyeket a flip-
flopok kérnyezete kddol azonos médon. Az elsé kodolasi valtozatra fenn
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all, hogy mindkét flip-flop kornyezetéhez a legfinomabb particié tartozik,
hiszen a D bemenetekre mindkét tarolé allapotvaltozdja rakapcsolodik.

I} =(a), (b), (c), (d) =11,

IT; =(a), (b), (), (d)=TI,
A masodik kodolasi valtozat esetében érdekes dolgot vesziink észre: Mivel
a jobboldali flip-flop D, bemeneti halézatara a Q, nem kapcsolédik, a
jobboldali flip-flop koérnyezete ugyanazokat az allapotokat kilénbozteti
meg, amelyeket maga a flip-flop is megktlénbéztet. Mivel ebben a kédo-
lasi valtozatban a jobboldali flip-flop particidja és kérnyezetének particidja
azonos, azt helyettesitési tulajdonsaga particidnak nevezziik.

1 = (@), (), ©), (d)=11,

Iy =(ac), (b d)=I1,

A kornyezet és a hozza tartozo flip-flop, azaz komponens particiok kozott
még egy fontos tulajdonsagra kell felhivni a figyelmet. Ez pedig az, hogy
amennyiben két allapot a kornyezeti particié ugyanazon osztalyaban van,
akkor bemeneti kombinaciénként a kovetkezé allapotok a komponens-
particié ugyanazon osztalyaban szerepelnek. Ez a tulajdonsag ttrivialis
moédon all fenn azokban az esetekben, amikor a kérnyezeti particié a I,
Mivel a masodik valtozat jobboldali komponensének particiéja megegye-
zik sajat kornyezetének particidjaval, a fenti szabalyt ugyanazon particiéval
szemléltetjiik a 2-87. abran.
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Hiba! Nincs ilyen stilusu szoveg a dokumentumban.-87. dbra: A
particid-pdr szemléltetése a masodik kddolds valtozat D2-Q2 taroldgjahoz; rendelt
particid-pdrral, amelynek tagjai megegyenetk.

A koérnyezeti particiok a komponens particidkkal particié-parokat alkot-
nak. A masodik kédolasi variansnal tehat a IT, 6nmagaval alkot particié-
part.

Onfiigg6 szekunder valtozo-csoport keresése: a modszer
altalanositasa

A példaban bemutatott particié-parok tulajdonsagai, és azok Osszefliggése
az allapotkédolassal altalanosithaték. Az altalanositas eredményeképpen a
kovetkezé allitasok képezik a modszer elvi alapjat:

Ha egy szinkron sorrendi halézat allapotvaltozoit csoportokra bontjuk,
akkor a csoportokhoz komponenseket rendelhetiink. Minden egyes kom-
ponenshez két particiot tartozik. Az egyik particié azon allapotokat sorolja
egy osztalyba, amelyeket a komponens egyforman kodol. A masik particid
azokat az allapotokat sorolja egy osztalyba, amelyeket a komponensre
kapcsolodd kornyezet egyforman kodol. A kérnyezeti particié és a kom-
ponens particié dgynevezett particié part alkot.

Mivel a komponens a kévetkez6 allapotanak kialakitasakor egy adott be-
meneti kombinacié esetén nem tesz kilonbséget két, a kérnyezete altal
azonosan kodolt allapot kézott, a kérnyezeti particié ugyanazon osztalya-
ba tartozo allapotok kovetkezd allapotai bemeneti kombinacionként a
komponens particiénak is ugyanazon blokkjaban vannak. Ezért nevezziik
ezt a particié kettést particio-parnak. A komponens particiok metszete a
legfinomabb particiét eredményezi. Ha egy komponens bemeneteire nem
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kapcsolédnak mas komponensek allapotvaltozoi, akkor a komponens
partici6 6nmagaval alkot particié-part. Az ilyen particiot helyettesitési tu-
lajdonsaga (HT) particidnak nevezik. A HT particié Gsszefliggését az alla-
pot-atmeneti tablaval, most mar altalanos esetben, a 2-88. dbra szemlélteti.
Az HT particiés komponenshez tartozoé halézat egyszer(ibb, hiszen a tob-
bi komponens allapotvaltozoi nem tartoznak a bemenetei k6zé.

Célszert tehat olyan komponensekre bontani a halézatot, amelyek kozil
minél tobb fiiggetlen a tobbitdl, azaz a szekunder valtozok onfiggd cso-
portjait reprezentaljak. A tervezési modszer lényege, hogy az el6zetes,
szimbolikus allapottabla alapjan HT particiokat kerestink. Ha talalunk nem
trivialis (nem a legfinomabb és nem a legdurvabb) HT particiot, akkor
azzal 6nfuggs haldzat-komponenst valosithatunk meg.

Néhany egyszert allapot-kédolasi lehet6ség:

Ha az allapothalmazon egy nem trivialis HT particiot talalunk, akkor azzal
egyetlen 6nfiges haldzatrészt kilonithetiink el a tobbitdl.

Ha két nem trivialis HT particiot talalunk, akkor két onfiiged halézatrész
kiilénithet6 el a tobbitdl.

Ha két olyan nem trivialis HT particiot talalunk, amelyek metszete a legfi-
nomabb particid, akkor a halézat megvalosithaté két 6nfliggd csoporttal.

Hiba! Nincs ilyen stilusii szoveg a dokumentumban.-88. dbra: A HT
particid dnmagdval particio-part alkot

Onfiigg8 szekunder valtozé-csoport keresése: egy HT-particios
allapotkodolasi feladat

Tekintsitk a 2-89. abran lathat6 allapot-atmeneti tablazatot. Koédoljuk az
allapotokat egy 6nfiige6 csoport elkiilonitésével.
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X kév.allapot
akt: -
all. 0 1

a c d
b a e
c a b
d c e
e a b

Hiba! Nincs ilyen stilusi széveg a dokumentumban.-89. dbra:
Allapottibla HT particids dllapotkidolishoz

A HT particidk keresését 1épcsés tablan végezzik. El6szor kitoltjik a 1ép-
cs6s tabla cellait, milyen parositasi feltételek kovetkeznek a cellahoz tarto-
z6 két allapot egy osztalyban valé megjelenésébdl. Ezutan feltételezziik két
allapotrél, hogy egy osztalyban vannak. (jelolés : y, karikaban) Ezutan
minden olyan cellat ,,y”’- al jel6link, amelyekhez tartozé allapotok Gssze-
tartozasat a kiindulasi parositas implikalja. A jel6léskor figyelembe kell
vennink a tranzitivitast is.

Ha mar nincs Gjabb implikalt par, az tresen maradt cellakba X — t tesztink.
Ezutan az ismert eljarassal felvessziik a nem-diszjunkt osztalyokat, majd a
tranzitivitas alapjan egyesitjitk azokat, amelyeknek van k6z6s elemiik.

Ha az 6sszevonas utan a teljes allapothalmazt kapjuk, ez trivialis (egyblok-
kos) HT partici6, és nem hasznalhato. Ilyenkor 4j kiindulasi part kell va-
lasztani, és az eljarast erre az Gj parra kell megismételni. Ha valamennyi
lehetséges nem trivialis HT particiot el6allitottuk, valogatunk.

Vilagos, hogy egy adott HT particiét kivalasztva annak blokkszama (B)
adja az o6nfiggd csoport allapotainak szamat, a blokkokban el6forduld
maximalis allapotszam (A) pedig a maradék szekunder valtozé-csoport
altal képviselt allapotszamot adja. Igy a HT particiéhoz sziikséges szekun-
der viltozok szama,
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b = log, B+ log, A.

A 2.-90. abra 1épcsés elsé tablait el6szor azzal a feltételezéssel toltjuk ki,
hogy az a és a b allapotok egy osztalyban vannak. A kévetkezményeket
latjuk az 1-es jeld tablan, majd tovabb 1épve a 2-es és 3-as tablakra, latjuk,
hogy trivialis particiot kaptunk, hiszen az adédott, hogy minden allapot
ugyanabba az osztalyba tartozik. A 2-91. dbra szerinti feltételezés, misze-
rint az a és a ¢ legyenek egy osztalyban, nem trivialis HT particiora vezet :

@9, (ba), ©
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ay)césaiy)b->b(yc

= == {y
b () b [ W) a kiindulo parositas
= 57 U] tranzitivitas miatti
¢ c Y FIJ L8 parositas
d al |[v] [v] G, implikalt parositas
e P e B [v] v tégiimplikalt parositas
a b ¢ d a b ¢ d X lehetnek kiilén blokkban
1 2

b désbFc-—>c)d

s diy)césd(y)e->c(y)e
c |y |y
d vy |y
SRR E
/I‘-—\-I' Y
avb ¢ d

a@bésbE d->a(y)d ;,‘
" \a@)bésb@)e->a@m)e

Hiba! Nincs ilyen stilusu széveg a dokumentumban.-90. dbra: Az a és
b ekvivalencidjanak feltételezése trivialis HT particiora veget
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b
¢ (1)
d [r] | jelmagyarazat
[
a b ¢ a () akindul parositas
1 Gj, implikalt parositas
b |x ¥y régi implikalt parositas
X lehetnek kiilén blokkban
C @ X
d|X|¥ —> (ac), (bd), (e
e |X | X | x‘
a b ¢ d
2.

Hiba! Nincs ilyen stilusu széveg a dokumentumban.-91. dbra:
Ekvivalencia-osztalyok az (a ¢) parositasbil kiindulva

A 2-92. abra szerinti allapotkdéd Onfliged csoportjaban a szekunder-
valtozok szama 2, hiszen harom osztalyt kaptunk. Ezeken az osztalyokon
beliili kod finomitasahoz mar csak egyetlen valtozoé kell, hiszen a legnépe-
sebb osztaly allapot-szama 2. Az allapotok koédjainak megvalasztasakor
egyetlen szabalya, hogy az egy osztalyban szerepléket az 6nfiigg6 csoport
allapot-valtozoi egyforman kodoljak.
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kod
all.

a 0 0 0

c 0 0 1
b 0 1 0
d 0 1 1
e 1 0 0

Hiba! Nincs ilyen stilusi széveg a dokumentumban.-92. dbra:
Allapotkdd, infiiged viltozikkal

A 2-93. és a 2-94. abrak a vezérlési tablaval kiegészitett kddolt allapottablat
és a realizacié K-tablait mutatjak. Lathat6, hogy sem a D1, sem a D2 nem
fiige Q3-t6l. Az ,,0nfliggés” tehat igazolodott.

i Y D]_ D2 D3
Q3 0 1
a |l o000 (001 011

bBlo10 (000 100
cl 001000 010

dl o11|001 100
el 100|010 000

101 |——— _———
110 |——— _—__
111 |——— ———

-
a

Hiba! Nincs ilyen stilusii szoveg a dokumentumban.-93. dbra: Kodolt
dllapot- és vezérlési tabla
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D1 Q3 0 0 1 1 D2| Q3 0 0 1 1

X 0 1 1 0 X 0 1 1 0
Q1Q2 Q1Q2 ' '
00 00 1 1

01 (1] 01
11 | - kl__:J - |- == |-

10 - | - 10 Fq _

D1=-0Q2X D2=Q2X

Hiba! Nincs ilyen stilusii széveg a dokumentumban.-94. dbra: Az
dnfiiggés igazoldsa K-tablakkal



